



## 冬泳健儿畅游春风里

4月9日，春和景明，海鸥翔集。伴着拂面的春风，2023年“胶东半岛口腔杯”烟台冬泳表演赛在烟台市第一海水浴场欢乐举行。

本次活动由烟台市冬泳俱乐部主办，烟台市游泳运动协会、烟台市老年人体育协会支持，胶东半岛口腔医院（烟台）有限公司协办。烟台市冬泳俱乐部的注册会员们兴致勃勃地畅游在大海里。

在活动现场，从事冬泳运动60多年、今年83岁的薛立志红光满面，精神焕发。

“我经常参加冬泳、铁人三项比赛和马拉松比赛，取得了较好的成绩。通过运动，延缓衰老，活得精彩，活出快乐！”他说，“我今年计划参加一项113公里超长距离的世界铁人三项比赛，挑战身体极限。”

烟台市冬泳俱乐部成立于1982年。40多年来，烟台冬泳队伍由小到大，俱乐部至今已发展到拥有西海岸、烟台山、莱山、开发区、蓬莱、龙口、招远、莱州、海阳、莱阳、栖霞11个分部、会员1000多人的团队。烟台市冬泳俱乐部法人代表、党支部书记王立权介绍说：“作为国内最早注册的冬泳组织，烟台市冬泳俱乐部在国内外也有着较高的知名度。俱乐部分别于1997年和2005年成功承办了第三届全国冬泳锦标赛和第五届全国公开水域游泳锦标赛，组队参加了上百次国内外冬泳（游泳）比赛，取得了优异成绩。40多年来俱乐部会员实施海上救援几百起，2012年组建了烟台市红十字水上救援队，受到了社会各界的一致好评。”

（申吉忠）

## 入春后，这处边陲滑雪场依旧热闹

4月

，国内各地雪季大都结束，但阿

尔泰山脉仍有一处高原滑雪场格外热闹。

4月8日至13日，全国首届滑雪登山冠军赛在新疆富蕴县可可托海国际滑雪度假区开赛，吸引了外界的关注与好奇。

可可托海的雪期长，雪质好，雪量大。从2020年开业至今，当地吸引了越来越多专业队伍前来驻训参赛，正逐渐成为中国冰雪产业迅速崛起的“新高地”。

### 首度承接高水平赛事

在8日全国滑雪登山冠军赛的首个比赛日中，当地迎来大雪，但并没有阻碍运动员前行的脚步。数十名来自全国各地的选手全身心投入，先后进行男子、女子短距离赛的角逐。

中国登山协会高山运动部竞赛主管李振龙介绍，之所以将比赛地选定于此，最重要的因素就是可可托海独特的地理优势。资料显示，可可托海滑雪场最高海拔3041米，最低海拔为1821米，垂直落差超过1200米。“这里与欧洲大赛比赛环境非常相似，在国内很少有这样高海拔的雪场，而且温度还相对暖一些，

有利于运动员的发挥。”

在可可托海国际滑雪度假区常务副总经理冯凯看来，此次比赛是雪场自运营后迎来的一次“大考”。为顺利办赛，当地多次赴东北各地、河北崇礼等地学习成熟经验，完善后勤保障和接待能力。“这是我们首次举办具有一定影响力的高水平赛事，要借机让更多人了解可可托海，看到这里优质的硬件条件和服务保障。”

一些参赛的运动员对场地条件赞不绝口。在2月刚刚为我国斩获滑雪登山世锦赛首枚金牌的珍拉姆也前来参赛，她说：“这是我连续第二年随队在此集训参赛，这里的条件不错，我现在也很适应。”

冯凯还告诉记者，当地正与国家体育总局积极对接，力争更多举办高水平赛事的机会。“承办品牌赛事是雪场未来发展的关键一环，我们将在专业化方面上下大功夫。”

### 深山间成驻训“宝地”

尽管地处西北偏北的深山之间，但

可可托海兼具雪期长、雪质优、落差大、雪道多、风力小、体感佳的特点，让其成为国内专业运动队新晋青睐的“宝地”。

与国内其他雪场相比，可可托海独具最早开滑、最长雪期的优势，每年雪季长达7个月，一直可持续到第二年5月，使得在同期国内其他滑雪场冰雪消融，无法保障集训之时，可可托海依然能够延续运动员训练状态。2020年10月起，先后有多支国家滑雪集训队、约500名国家冰雪运动员在可可托海驻训，备战2022年北京冬奥会，得到了国内外滑雪爱好者的认可。

近年来，当地着力建设国家滑雪赛事中心和训练基地。冯凯介绍，滑雪场能够满足国际雪联所有高山竞速类项目训练和比赛的场地需求。为进一步提升硬实力，滑雪场正修建符合国际比赛标准的U型池、坡面障碍场地，拓宽部分训练雪道，提升保障运动队日常训练的基本设施。

这个雪季，来到可可托海集训备赛的队伍越来越多，有的队伍整个雪季都选择留在当地。目前国家滑雪登山、高山滑雪集训队以及四川等地方队，总计

10多支队伍270多人在此集训。冯凯透露，滑雪场还正在同日本队等一些国外运动队洽谈集训事宜，有望在下个赛季成行。

### 浓厚氛围吸引国内“发烧友”

在朝着举办国际、国内大型赛事的方向前行同时，超长滑雪时长、丰富的天然地形，让可可托海也成为全国一众“发烧友”的“打卡胜地”。在抖音平台上，经常能看到资深雪友分享滑雪进阶技巧和心得。

雪场愈发浓厚的专业体育氛围，也吸引了不少专业人士前来助阵。曾是吉林省跳台滑雪队一员的杨亚彬，今年初来到可可托海任教。他告诉记者，越来越多自己所熟识的圈内人都看重当地广阔的潜力，选择来到可可托海从事相关工作。

“可可托海是中高级水平雪友的天堂，我每天的学生很多都具有一定基础。”他说，“新疆的冰雪资源得天独厚，我们都格外看好这里的专业氛围。”

新华社乌鲁木齐4月9日电

## 中洪科潘玛雅遗址考古合作迎来新机遇

在中美洲国家洪都拉斯西北部的密林中，隐藏着一片玛雅文明遗址——科潘古城。从1980年科潘玛雅遗址被联合国教科文组织列为世界文化遗产后，国际合作成为当地考古的主要途径。其中，编号为8N-11号的贵族院落遗址是中美洲考古人员与洪都拉斯同行共同主持发掘的。

2015年，由中国社会科学院考古研究所研究员李新伟领衔的中洪联合考古队开始在8N-11号遗址展开工作。截至2019年，中国专家每年都会来科潘遗址工作几个月。随着中国和洪都拉斯建交，这种合作迎来新机遇。

中国社科院考古研究所“玛雅文明

中心科潘遗址考古及中美洲文明研究”项目负责人拉莫斯说，为了让更多中方专家来这里研究，团队中除了两名负责人每年都要来外，其他参与的专家每次都不一样，这些年中共有49名中方专家曾来这里工作。

科潘遗址是玛雅文明中最古老且最

大的古城遗址之一。遗址中不仅有金字塔、广场、庙宇、居住区、球场等建筑，以及大量雕刻、石碑，还有一个象形文字石

阶，对研究玛雅文明十分重要。

8N-11号遗址是一个贵族居住的院

落。最初这里发现了很多人的骨

骼，误认为是一个墓葬群，但经过考古研究，专家们最终认定这是一个居住区。在这个贵族院落里，中洪联合考古队先后发现了交叉火焰、羽蛇神头像、玉米神头像等艺术水平很高的雕刻，在墓葬中还发现了精美的玉器和彩陶。中国考古学家带来的无人机航拍、三维成像技术等方法，对遗址研究产生了巨大推动作用，中国专

家严谨的学术态度也得到洪都拉斯同行的高度评价。

拉莫斯说：“这是唯一有中国考古专家在中美洲参与的项目，对洪都拉斯来说非常重要。中国专家给我们带来了新的研究方法和技术，而且他们非常善于分析，我想这是因为他们在研究中华文明过程中积累了丰富经验。”

在合作中，两国考古专家也时有争执。李新伟还记得刚使用三维影像作图时几乎每天有争执。

拉莫斯说：“其实这种争执正是我喜欢中国同行的地方，我们通过讨论能说服对方是最高兴的，而被说服的时候自己也学到了很多。”他认为，来自不同国家的学者将自己的学识贡献出来，不断交流，能取得更多成果。

多年以来，无论是民间还是学术界都发现中华文明与中美洲文明有不少相似之处，不仅是挖掘出的雕刻作品外形相似，玛雅文化中的和谐共处精神与中华文明也非常相似。拉莫斯说：“在8N-11号遗址发现的古人遗骸经过测定发现，不完全来自同一个家族，甚至有来自其他城邦的人，他们几百年来和谐共处，与中华文明很像。”

此前由于中国与洪都拉斯没有外交关系，中国考古专家无法获得长期签证，每年只能来工作几个月，中洪建交对考古合作来说是个好消息，中国专家可以在科潘进行更久的连续工作。

洪都拉斯人类学和历史研究所西部地区代表萨尔瓦多·马丁内斯说：“我们与中国的考古合作还有很大潜力，洪中两国建交为此提供了更多机会。”

新华社特稿 4月8日电



4月9日，在湖北武汉举行的2023中国攀岩联赛揭幕战女子两项全能决赛中，贵州选手韦雅丽获得冠军，贵州选手吴春花、广东选手陈卓莹分获亚军和季军。图为吴春花在两项全能决赛（攀石）项目比赛中。

新华社

## 烟台足球联赛开幕

本报讯（通讯员 郝忠波）4月9日上午，2023年烟台足球联赛开幕式暨关爱自闭症儿童公益活动在芝罘区人民体育场举行。

今年的4月2日是第16个“世界自闭症关注日”。在三年疫情结束后，烟台足协再次携手公益事业，号召全社会更多的爱心人士关注孤独症群体，让“星星的孩子”闪闪发光。开幕式之前，参与活动的孩子们表演了开场鼓《火火的中国、火火的时代》。山东恒堃控股集团有限公司、山东赋远律师事务所为到场的所有孩子捐赠礼品，奉献了企业的一片爱心。

在随后进行的超级联赛揭幕战中，赋远律师队1比4不敌恒堃控股队，赋远律师队姜权宇点球破门，打进本赛季烟台足球联赛首粒进球。在首轮的其他比赛中，滨湖万丽队0比1负于齐鲁金盾队，睿翔队6比0击败双赢途队，鑫荟金行队3比0力克中亚三鞭球队。

烟台足协秘书长郝忠波表示：“今年是烟台足协举办的第十届足球联赛，参赛球员遍布各行各业，比赛为全市足球爱好者提供了一个展示球技的舞台，也为我市三大球运动发展贡献社会足球的力量。”

## 太极“拳”释健康生活



本报讯（通讯员 李治平 YMG全媒体记者 王鸿云 摄影报道）4月8日，传统扬式太极拳第六代传人吴增元、张慧敏两位老师来到烟台，在文化广场开展太极拳培训指导。

当天，市区一群太极拳爱好者们齐聚一堂，在老师的指导下，一招一式地认真学习，“拳”释健康的生活方式。

太极拳集颐养性情、强身健体等功能于一体，是一项有氧的舒展运动，被列入国家级非物质文化遗产。

在新冠肺炎疫情防控期间，钟南山院士科研团队证实“太极拳有助于慢阻肺康复”，从而带动了一股太极拳练习热潮，很多烟台市民也加入到太极拳的学习、练习队伍中。

在此次培训活动中，吴增元、张慧敏两位老师向烟台的太极拳爱好者系统地介绍了太极拳文化，分步教授太极拳动作，并指出太极拳爱好者们的动作误区，指导大家科学练习，鼓励更多的人民投入到全民健身热潮中。

## 法甲中国青训中心揭牌

新华社重庆4月9日电 在9日重庆举行的中国（悦来）2023体育融合大会上，法国足球甲级联赛中国首个青训中心揭牌，这也代表着法甲在海外首个针对青少年体育项目落地重庆。

据介绍，法国职业足球联盟旗下赛事包括法国足球甲级联赛、法国足球乙级联赛、法国超级杯等。法甲中国首个青训中心成立后，将充分利用其资源组织教练培训，并共同开发针对中国青少年的足球训练课程和夏令营等项目。

## 北京今年办5项国际赛事

新华社北京4月9日电 在9日举行的第三届京张全季体育旅游嘉年华新闻发布会上，北京市体育局副局长孟强华介绍，北京市2023年计划举办5项国际级赛事活动，助力京张体育文化旅游带建设。

据了解，计划举办的5项国际级赛事活动包括2023-2024赛季国际滑联世界花样滑冰大奖赛总决赛、北京国际长跑节——北京半程马拉松、北京马拉松、中国网球公开赛、国际马联场地障碍世界杯中国联赛。

据悉，第三届京张全季体育旅游嘉年华以“体旅融合新场景、户外运动新地标”为主题，将于4月1日至2日在河北省张家口市崇礼区富龙四季小镇举办，系列活动贯穿全年，通过整合京张体育文化旅游带资源，促进体育旅游消费和区域协同发展。

## 杨凌农科城马拉松鸣枪

新华社西安4月9日电 2023杨凌农科城马拉松赛9日鸣枪开赛，本次比赛共设全程马拉松、半程马拉松和5公里全民欢乐跑项目，吸引到18000名跑者参加。

最终，在男子马拉松比赛中，高成亮以2小时19分01秒的成绩赢得冠军，女子马拉松赛事中，

朱丹丹以2小时46分24秒的成绩折桂。在半程马拉松项目中，武明瑶和崔江平分别以1小时6分59秒和1小时22分26秒的成绩获得男子和女子组冠军。

陕西杨凌在1997年成为我国第一个农业高新技术产业示范区。自2015年以来，杨凌马拉松已成功举办七届。